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INDICATORE MIUR DI RIFERIMENTO PER LA PROGRAMMAZIONE TRIENNALE:

I. Azioni di miglioramento dei servizi per gli studenti: Numero di studenti che si iscrivono al II anno dello stesso corso di laurea o laurea magistrale a ciclo unico (L, LMCU) avendo acquisito almeno 12 CFU in rapporto alla coorte di immatricolati nell'a.a. t-1

L’indicatore MIUR può essere considerato un indicatore di “dispersione” universitaria, ovvero di abbandono degli studi universitari (drop-out), ed è stato finora calcolato per ciascun corso di laurea triennale e magistrale a ciclo unico, per le coorti degli studenti immatricolati nell’a.a. 2012/13 e nell’a.a. 2013/14.

L’indicatore relativo alla coorte “2012/13” è stato calcolato sia dal MIUR, considerando il database dell’Anagrafe Nazionale degli studenti (ANS), sia dal Servizio Sviluppo e controllo direzionale (SCON) avendo come riferimento il Data Warehouse d’Ateneo (DWH), che costituisce la fonte delle elaborazioni contenute nelle tabelle sulla “dispersione”.
L’indicatore considera gli studenti che, nell’a.a. di riferimento, si sono immatricolati per la prima volta al Sistema universitario nell’Ateneo di Udine.

Nel foglio excel allegato, relativo al singolo corso di laurea triennale o magistrale a ciclo unico, sono riportate, per le coorti “2012/13” e “2013/14”, le Attività Didattiche (AD) del primo anno, sostenute alla data di estrazione dei dati dal DWH.
I dati degli studenti immatricolati sono stati raggruppati in intervalli in base ai CFU acquisiti. In particolare;
· la prima parte delle tabelle riporta, per ogni raggruppamento di CFU, il numero di esami sostenuti dagli immatricolati della coorte con riferimento a ciascuna AD; 
· la seconda parte delle tabelle riporta, per ogni raggruppamento di CFU, il numero totale di immatricolati, con l’evidenza sia del numero di immatricolati che si sono iscritti al secondo anno, sia del numero di coloro che non si sono iscritti al secondo anno;
· sotto ciascuna tabella è riportato il calcolo dell’indicatore MIUR di “dispersione” e l’ipotesi di miglioramento (recupero minimo) dell’indicatore, ottenuto ipotizzando di porre in essere azioni che consentano di far rientrare nel raggruppamento 11-20 CFU anche gli studenti iscritti al II anno che non hanno superato la soglia dei 10 CFU.
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