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Al Dipartimento per la funzione pubblica
Ufficio per i concorsi e il reclutamento
Sede

PEC: ripam@pec.governo.it 


AUTODICHIARAZIONE
AI SENSI DEGLI ARTICOLI 46 E 47 DEL d.P.R. 445/00


Il sottoscritto Fabio Romanelli, domiciliato, per l’ufficio, presso l’Università degli Studi di Udine, in qualità di Responsabile della Direzione risorse umane e affari generali dell’Università degli Studi di Udine, 
consapevole che, ai sensi dell’art. 76 del d.P.R. 445/00, chiunque rilascia dichiarazioni mendaci, forma atti falsi o ne fa uso è punito ai sensi del codice penale e delle leggi speciali in materia;
con riferimento alla Selezione pubblica per titoli ed esami, con eventuale preselezione, per il reclutamento di una posizione di personale di categoria D – posizione economica 1 – area tecnica, tecnico-scientifica ed elaborazione dati, da assumere con rapporto di lavoro subordinato a tempo determinato, della durata di dodici mesi, per le attività previste presso il Dipartimento di Scienze matematiche, informatiche e fisiche (DMIF) dell’Università degli Studi di Udine;


dichiara


· [bookmark: _GoBack]che il Piano Operativo per lo svolgimento della prova scritta relativa alla suddetta procedura concorsuale è conforme alle prescrizioni per la prevenzione ed il contenimento dell’emergenza epidemiologica da COVID-19 contenute nel Protocollo di svolgimento dei concorsi pubblici, DFP 25239-P del 15.04.2021;

· che il suddetto Piano Operativo è rinvenibile nella sezione concorsi del sito istituzionale di Ateneo e, specificamente, al link: https://www.uniud.it/bandi-ta-det.


Udine, 07.06.2021
Direzione risorse umane e affari generali
il Dirigente
dott. Fabio Romanelli
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