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Concorso 9 - area umanistica e della formazione: LINGUE E LETTERATURE STRANIERE 
Lingue e letterature straniere L-11, Mediazione culturale L-12, Lingue e letterature europee ed extraeuropee LM-37, Traduzione e Mediazione culturale LM-94 

INDICAZIONI SPECIFICHE PER IL RICONOSCIMENTO DEGLI ESAMI
Esami di Lingua
Non è ammesso il riconoscimento parziale degli esami: gli esami di lingua sostenuti all’estero devono comprendere necessariamente una componente di teoria e una di esercitazioni; non è possibile riconoscere soltanto una delle due componenti.
All’estero può essere sostenuta una sola annualità per ogni lingua e per ogni ciclo di studio (Lingua L-11/LM-37; Lingua e traduzione L-12; e Traduzione LM-94) e il riconoscimento deve essere valutato dal docente di riferimento della lingua.
Si consiglia caldamente agli studenti di Mediazione culturale (L-12) e Traduzione e mediazione culturale (LM-94) di sostenere comunque ad Udine le prove di traduzione relative all’annualità conseguita all’estero, solo per misurare la loro preparazione.
I vincoli di propedeuticità sono validi anche in Erasmus: NON è possibile svolgere un esame di Lingua o Letteratura dell’anno successivo se non si è fatto quello dell’anno precedente.
Insegnamenti includibili nel LA solo come crediti a scelta dello studente.
Non è consentito sostenere all’estero gli insegnamenti curriculari di ITALIANISTICA (SSD L-FIL-LET/10) e LINGUISTICA ITALIANA (SSD L-FIL-LET/12), insegnamenti per i quali la competenza linguistica porterebbe lo studente in una condizione di evidente vantaggio rispetto agli studenti dell’istituzione ospitante;

LINGUISTICA GENERALE (SSD L-LIN/01), perché ritenuto propedeutico agli esami di lingua;

LABORATORIO INFORMATICO E DI SCRITTURA.

Tali esami POSSONO però essere sostenuti all’estero come insegnamenti a scelta dello studente.

E’ possibile non richiedere il riconoscimento di un solo esame sostenuto all’estero, se si è conseguita una votazione non soddisfacente. 

Crediti riconoscibili per attività di ricerca per tesi:
3CFU →  L-11 (50% CFU totali, arrotondati per difetto)
4CFU →  L-12 (50% CFU totali, arrotondati per difetto)
LM-37 ed LM-94 →  19 CFU (80% CFU totali, arrotondati per difetto)

19 CFU tesi + 12 - - 18 CFU per esami= 31- - 37 CFU riconosciuti per un semestre
19 CFU tesi + 42 - - 48 CFU per esami = 61 - - 67 CFU riconosciuti per un anno

TIROCINIO

Crediti di tirocinio maturati all’estero con la permanenza per studio:
Lo studente può richiedere il riconoscimento di crediti aggiuntivi per stage o tirocinio nella misura di 1 CFU per ogni mese di permanenza all’estero fino al completamento dei CFU previsti dal proprio piano di studio:

3CFU →  L-11

6CFU (oltre 4 mesi) → L-12 
6CFU (oltre 4 mesi) → LM-37

5CFU → LM-94  (NON possono essere riconosciuti più di 5 CFU per l’intero soggiorno di studio all’estero; i rimanenti 4 CFU devono essere colmati con attività di tirocinio professionalizzante svolto in Italia o all’estero)
Attenzione: 
lo studente può richiedere i crediti di tirocinio SOLO contestualmente al riconoscimento delle attività formative conseguite all’estero (nella Tabella F del LA) e in NESSUN CASO successivamente;

qualora lo studente abbia intenzione di partecipare ad un bando Erasmus+ Traineeship NON deve chiedere il riconoscimento dei crediti di tirocinio nell’Erasmus studio.

Tirocinio svolto all’estero con bando Erasmus+ Traineeship
Per l’attività di tirocinio svolta all’estero sono riconosciuti i CFU curriculari per stage e tirocini, 
nel caso tali crediti siano già stati acquisiti in precedenza, a discrezione della Commissione didattica, è possibile riconoscere l’attività di tirocinio come:
crediti a scelta dello studente 
crediti per ricerca tesi.
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